### 习近平回信勉励中国航发黎明发动机装配厂"李志强班"职工

# 为实现高水平科技自立自强积极贡献力量

新华社北京9月2日电 中共中 央总书记、国家主席、中央军委主 席习近平9月1日给中国航发黎明发 动机装配厂"李志强班"职工回 信,对航空发动机研制工作提出殷

习近平在回信中说,看到来 信,我想起了十年前同大家在车间 交流的情景。这些年,中国航空发

动机事业有了长足进步, 初步探索 出一条自主创新发展的新路子, 航 空发动机研制战线的同志们为此付 出了大量心血。

习近平强调, 航空发动机是国 之重器,是国家科技实力和创新能 力的重要体现。希望你们牢记使命 责任,坚定航空报国志向,弘扬劳 模精神、工匠精神,努力攻克更多

关键核心技术, 加快航空发动机自 主研制步伐, 让中国的飞机用上更 加强劲的"中国心",为建设航空强 国、实现高水平科技自立自强积极 贡献力量。

黎明发动机装配厂隶属于中国 航发集团沈阳黎明公司,1954年 公司成立时组建发动机总装班, 2013年以全国劳动模范、全国技

术能手李志强的名字重新命名。 2013年8月, 习近平总书记到沈阳 黎明公司考察时,曾与"李志强 班"职工亲切交流。近日,"李志 强班"的8名职工代表给习总书记 写信, 汇报十年来在加强技术创 新、推进航空发动机研制方面取得 的成绩,表达为建设航空强国贡献 力量的决心。

# 大藤峡水利枢纽主体工程完工

#### 开学健康指南:

#### 做好"三调整" 远离"开学综合征"



全国多地中小学近日陆续开 从丰富多彩的暑假生活转入新 学期校园生活,学生身心需要调 整,在此过程中可能会出现不同程 度的"开学综合征", 其表现包括紧 张焦虑、胃肠不适、注意力不集 中、作业拖延等。

"开学综合征"不仅出现在开学 前,通常会延续至开学后的一段时 间。专家建议,在开学初,应重点 从三方面进行身心健康调整。

#### 调饮食:时令"食补"防 疾病 蔬菜蛋白不可少

对于学生来说, 开学后面对生 活环境与节奏的改变,可能引起食 欲不振、腹泻等胃肠方面的反应, 对此,通过合理饮食可预防和缓解。

"季节变化时,防治季节性流行 病应从饮食开始。"杭州市儿童医院 中医科副主任刘莎莎提醒, 秋季开 学后,很快将迎来白露节气,天气 易干燥,常觉口干舌燥,皮肤易出 现干裂,建议在三餐中适当多选择 滋阴的食物,如山药、莲藕、百 合、银耳、萝卜、梨、枸杞等。对 于脾胃功能较弱的孩子, 可适当食 用百合莲子粥、红枣粥、地瓜粥等。

此外,一些学生在暑假期间饮 食不规律,缺乏运动,摄入过多的 碳水化合物, 体重增长明显。湖南 长沙市的初中生小刘就是其中之 一,由于"多吃少动",他一个假期 体重增加了8公斤。"开学后明显感 觉上课精力不如以前, 听到一些同 学讨论自己的体重时,心情也不太 好。"小刘说。

"值得警惕的是,营养科接诊了很 多暑假期间过度摄入奶茶等含糖饮料 的儿童。"中南大学湘雅二医院营养科 医生邓历敏说,过量饮用含糖饮料会 增加发生龋齿、肥胖等疾病风险。

专家建议,学生应养成良好的 饮食习惯。邓历敏提示,一是要做 到餐餐有蔬菜,保证每天摄入不少 于300克的新鲜蔬菜,并可搭配菌 藻类食物,合理摄入水果,注意果 汁不能替代鲜果; 二是适量摄入优 质蛋白质,比如鱼、禽、蛋、瘦肉 等; 三是规律进餐, 定时定量, 足 量饮水, 合理选择零食。

#### 调作息:早睡早起有规 律 每日锻炼要保障

"最近几天,女儿每晚都熬夜赶暑 假作业。"杭州市民张芸芸无奈地说, 在暑假最后几天想给孩子调整作息的 计划没能实现。专家提醒,晚上缺觉、 白天犯困,容易引发"开学综合征"。

开学后,中小学生就要进入 "早起模式"。"改变作息规律不是一 蹴而就,需要循序渐进。"杭州市第

七人民医院睡眠医学科副主任余正 和建议,对于没能养成早睡早起习 惯的孩子,可将入睡时间一点一点 地前移,再辅以一些有助睡眠的行 为,如在睡前一小时舒缓情绪、不 使用电子产品等。

"睡眠日记"也是家长帮助孩子 调整作息的科学途径。广西壮族自 治区人民医院睡眠医学科主任赵明 明建议,家长和孩子可以一同记录 每天的上床时间、熄灯时间、入睡 时间、夜醒时长、起床时间以及午 休和小睡时间。"连续记录开学前两 周的情况,如果条件允许,可以让 孩子在周末睡到自然醒。"赵明明 说,根据记录的数据,计算出孩子 每天的平均睡眠时长、上学日以及 非上学日的睡眠时长,再由此制定 孩子的上床和起床时间,帮助孩子 建立良好作息习惯,保障充足睡眠。

广西壮族自治区妇幼保健院儿 童保健科暨发育行为儿科主任江蕙 芸说,坚持每日一定量的体育锻 炼,有助于迅速调整作息时间。

一些家长反映, 假期时间充裕 时,孩子会积极进行体育锻炼,开 学后积极性明显下降。江蕙芸建 议,家长应在日常生活中积极引 导,在家庭中营造运动的氛围,提 高孩子参加体育锻炼的主动性。

#### 调心理:情绪变化要关 注 关心陪伴不可少

应对"开学综合征", 离不开心

理上的调适。"对于有些孩子来说, 开学是个坎儿。"杭州市儿童青少年 心理健康诊疗中心执行主任王奕權 说,家长发现孩子在开学前后出现负 面情绪时,可重点从以下方面关注孩 子的心理状况:一是日常行为是否有 反常表现,且持续一段时间;二是与 老师、同学以及家人的沟通交流是否 顺畅; 三是情绪是否稳定。

"通常来说,关注到孩子一些持 续的异常行为后,要针对问题进行 探究,不能简单认为是叛逆。"王奕 權说,如果孩子的异常行为持续两 周以上没有明显改善,或异常行为 发生一周后情况趋于恶化,应向学 校心理老师寻求帮助,或到专业医 疗机构进行评估。

"对于幼升小、小升初、初升高 的新生,其心理状态和变化需要重 点留意。"广西壮族自治区妇幼保健 院临床心理科主任雷灵说,"新的校 园环境、学习节奏和社交,会对学 生产生一定影响,学校和家庭都应 给予其足够的关注与支持。"

雷灵建议,家长可适当引导孩 子正面应对不良情绪,通过与孩子 共同准备学习用品、制定学习计划 等亲子互动,帮助孩子做好心理建 设。为防止孩子养成写作业拖延的 不良习惯,家长在开学之初要多加 关注、及时纠正,"父母的以身作则 和陪伴关爱很重要。

> 新华社记者 黄凯莹 黄筱 帅才 新华社北京9月2日电

### 全国新增16家国家 电子商务示范基地

新华社北京9月2日电(记 韩佳诺 吉宁) 9月2日, 在 2023中国电子商务大会上,商 务部宣布新增湖北省华维电商 物流园、重庆公路物流基地等 16家国家电子商务示范基地。

商务部部长助理陈春江 说,2022年,中国数字经济规 模首次突破50万亿元,占GDP 比重达到41.5%, 为加快推进中 国式现代化提供了强劲动力。 电子商务是数字经济中发展规 模最大、覆盖范围最广的组成 部分。近年来,中国电子商务 创新发展,规模和质量持续提 升,融合创新态势不断深化, 相关产业吸纳就业近7000万 人,全国网上零售连续10年保

持全球最大规模, 在发展全局 中的地位和作用日益凸显。

陈春江表示, 引导电商平 台与实体经济深度融合,推动 实施"十四五"电子商务发展 规划, 充分发挥国家电子商务 示范基地示范企业的引领作 用,努力培育具有国际竞争力 的电商产业集群和领军企业 赋能实体经济发展。

北京市副市长高朋表示, 近 年来,北京市紧抓"两区"和国 际消费中心城市建设机遇,加速 推进电子商务技术、模式、业态 和服务创新,促进了消费提质扩 容。"北京市将继续高度重视电 子商务创新发展,全方位优化电 子商务发展环境。"

## 2023"中国之路"十大 自驾游精品线路发布

新华社呼和浩特9月2日电 (记者 贺书琛) 2日, 2023中 国(阿尔山)旅游大会—— "千车万人"穿越大兴安岭自驾 游活动发车仪式上,中国旅游 车船协会发布"中国之路"十 大自驾游精品线路。

十大自驾游精品线路分别 是感受北方林海浩瀚的"林海 秘境・大兴安岭森林穿越之 路",体验原生态草原生活的 "草原深处・科尔沁-乌拉盖草 原驰骋之路",感知戈壁胡杨 生命劲力的"天地征程·巴丹 吉林沙漠探险之路",追寻中 国东极抚远和北极漠河独特风 光的"华夏两极·G331醉美 边防公路",聆听塔克拉玛干沙 漠驼铃的"西域天路·G219南 北疆风情之路",欣赏椰林沙

滩日出美景的"海阔天空・自 驾海南环岛旅游公路",畅游 辽阔三晋大地的"华北屋脊· 太行山旅游公路",领略苗 族、侗族、土家族风土人情的 "魅力边城·湘西古村古镇古 城之路", 沉醉苍翠碧绿山水 胜景的"地球翡翠·多彩贵州 原生态风情之路",徽浙闽商 人行走的"山海奇缘·浙闽茶 叶之路"。

据了解,十条线路由中国 旅游车船协会评出。经过地方 推荐、专业遴选、网络征求意 见等程序,中国旅游车船协会 依据《自驾游线路产品设计与 质量要求》团体标准,选出十 条道路交通基础设施相对完 善、文旅资源丰富、适合自驾 游的精品线路。

# 尼日尔军政府驱逐

据新华社阿比让9月2日电 (记者 郑扬子)尼亚美消息: 尼日尔军政府内政公共安全及

土地管理国务部长穆罕默德· 通巴9月1日晚在国家电视台发 表声明,下令立即驱逐法国驻 尼大使。

声明说,尼日尔军政府已通 知相关部门,将采取一切手段驱 逐法国驻尼大使西尔万 · 伊泰, 该命令自发布之日起立即生效。 尼日尔保卫祖国国家委员 会1日晚发表声明说,法国总统 马克龙近日发表有关尼日尔局 势的言论,企图分裂尼日尔民 众,但尼日尔人民有权决定自 己的命运。

法国总统府1日在其社交媒 体账号上发布了一则视频,马 克龙在公开场合表示支持被尼 日尔军政府扣押的总统巴祖 姆、不承认尼日尔军政府,并 称将在与巴祖姆沟通的基础上 做出相关决定。

## 泰国国王批准新内阁名单

据新华社曼谷9月2日电 (记者 宋宇 任芊)泰国政府宪 报网站2日公布王室谕令,国王 玛哈・哇集拉隆功已批准泰国 新一届内阁名单。

谕令说, 国王依照宪法批准 由新任总理赛塔・他威信提交的 内阁各部部长、副部长名单。

新内阁由34人组成,赛塔 担任总理兼财政部长, 副总理 共6名。赛塔所属为泰党领导的 11 党联盟中,有6个党获得了 内阁职位。除财政部外,为泰 党还掌管商业部、外交部、公 共卫生部、国防部、文化部、 交通部等部门。

#### ▲▲(上接第1版)

我们将打造更加开放包容 的发展环境。扩大面向全球的 高标准自由贸易区网络,积极开 展服务贸易和投资负面清单谈 判,扩大电信、旅游、法律、职业 考试等服务领域对外开放,在国 家服务业扩大开放综合示范区 以及有条件的自由贸易试验区 和自由贸易港,率先对接国际高 标准经贸规则。放宽服务业市 场准入,有序推进跨境服务贸易 开放进程,提升服务贸易标准化

水平,稳步扩大制度型开放。 我们将拉紧互利共赢的合 作纽带。加强同各国的发展战 略和合作倡议对接,深化同共 建"一带一路"国家服务贸易 和数字贸易合作,促进各类资 源要素跨境流动便利化,培育

更多经济合作增长点。 我们将强化创新驱动的发展 路径。加快培育服务贸易数字化 新动能,推动数据基础制度先行 先试改革,促进数字贸易改革创

新发展。建设全国温室气体自愿 减排交易市场,支持服务业在绿 色发展中发挥更大作用。推动服 务贸易与现代服务业、高端制造 业、现代农业融合发展,释放更 多创新活力。

我们将共享中国式现代化 建设成果。着力扩大国内需 求,加快建设强大国内市场, 主动扩大优质服务进口,鼓励 扩大知识密集型服务出口,以 中国大市场机遇为世界提供新 的发展动力,以高质量发展为 全球提供更多更好的中国服 务,增强世界人民的获得感。

习近平最后强调, 世界经 济开放则兴,封闭则衰。让我 们共同维护来之不易的自由贸 易和多边贸易体制, 共同分享 全球服务贸易发展的历史机 遇,为开创世界更加美好繁荣 的未来共同努力。

2023年中国国际服务贸易 交易会9月2日至6日在北京举 行, 主题为"开放引领发展 合 作共赢未来"。

# 专家:电竞入亚将促进其规范化发展

新华社杭州9月2日电(记者 方列) 杭州亚运会赛事哪个项目的 门票目前最难买? 是首次获得正式 比赛项目身份的电子竞技。对这个 亚运"新成员",业内人士认为,成 为亚运正式比赛项目将进一步推动 电子竞技规范化,促进其健康成长。

作为杭州亚运会正式比赛项 目,《英雄联盟》、《王者荣耀亚运版 本》等7个电竞项目将在亚运会上亮 相。赛事举办地中国杭州电竞中心 是国内首个亚运会赛事标准的专业 电子竞技场馆,在声光电方面有着

独特的设计,足以令观众达到沉浸 式观赛体验效果。根据售票方案, 电竞项目不仅决赛最高档票价高达 1000元,成为最贵的亚运观赛门票 之一, 也是唯一需要抽签才能购买

"太棒了,我抽签中了一张 票!"家住杭州的电子竞技爱好者何 先生通过抽签获得了一张预赛门 票,他说:"一定要到现场去感受一 下电子竞技现场的魔幻氛围!"

不少专家则认为, 电子竞技 成为亚运会正式比赛项目将对该项

目带来前所未有的影响, 也是一个 全新的挑战:一方面要让热衷传统 体育的观众看得懂、觉得精彩,另 一方面要与亚运会项目规范对接, 实现公平竞技。以往在不同国家、 不同地区、不同层级下举办的各类 比赛,规则、赛事模式、裁判标准 等均有不同,这都将在亚运会的统 一协调下,获得更为标准化的改造。 培养更出色的解说队伍、打

造比赛使用的游戏版本、让赛事相 较于游戏本身更加独立地运营…… 中国社会科学院新媒体研究中心黄 楚新等专家认为,应尽快让电竞项 目与亚运会等传统赛事完成磨合, 建立规则、标准和体系, 加快推进 电竞人才培养标准的编制与实施, 使这一产业释放出更多的经济文化 价值,构建多元化产业生态。 据艾瑞咨询发布的《2023年

中国电竞行业研究报告》,中国电竞 市场规模已超过1500亿元。业内人 士普遍认为, 此次电竞通过参与传 统的顶级体育盛会,将获得更多展 示自己的机会,获得更佳的发展前 景。(完)